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Integrazione per sostituzione

Questo metodo viene utilizzato per semplificare il calcolo di alcuni integrali e consiste nella
sostituzione della variabile d’integrazione mediante una funzione del tipo x=¢ t) :

[ 109dx=[ f(g()g @)t
Esempio 1

Calcoliamo il seguente integrale:

Poniamo\/;:t —)thz —)dX=2tdt

Sostituiamo si ha:

+1

t?+1-1 J~t+1

=2jmdt=2j—dt— — gt 2jtzﬁdt=2jdt—2jtzﬁdt=2t—2arctgt+c

Pertanto I’integrale dato e:
Iﬂldx =2/x —2arctg/x +¢
X+

Esempio 2

Calcoliamo il seguente integrale:

+1

Poniamo:
t=e

dtzexdxedx:%

2t dt ZJ- 1

I’integrale diventa:
g -[ 241t t2+1

dt = 2arctgt +C =
Pertanto I’integrale dato é:

J' —dx 2arctge” +C
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Esempio 3

Calcoliamo il seguente integrale:

N1- x2 dx
Poniamo:

X = sent — t = arcsenx
dx =cost - dt
Sostituiamo si ha:

Jxll—senzt -costdt = Jcosz tdt =

Applicando le formule di bisezione:

1 2t
J'cos2 tdt = j * C;)

t=£dt+1_|.0032tdt:lt+££.|.20052tdt:1t+lsen2t+C:
2 2 2 22 2 4

:1t+£-25entcost+C
2 4

Dunque I’integrale dato é:

J\/l— x2dx = %arcsenx +% xy1-x*+C

Esempio 4

Calcoliamo il seguente integrale:

J. e’ tge*dx

Poniamo e* =t —» x = Inx—>dx:%dt
I'integrale diventa:

sent 1
jtgt dt —J’Edt = —J‘Ed (COSI) =— |Og |COSt| +C
Applicando la sostituzione si ha:

Iextgexdx =-log ‘cos e‘|+C
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Esempio 5
Calcoliamo il seguente integrale:
X
o
tg(x* +1)
Dopo aver osservato che il numeratore € la derivata dell'argomento della tangente a meno di 1/2

Si puo scrivere:

J.tg(x +1) =_J‘tg x> +1
Poniamo:
1
t=x>+1oXx=+t-1—>dx=——=——dt
24t -1
Si ha:
Lrlglpeosty L Ld(sent):llog|sent|+C
tg 27 sentt 27 sent 2
e tornando alla soluzione si ha:
X 1
— = _dx==log|sen(x*+1)+C
Itg(x2+1) 2 g‘ ( )‘

Esempio 6

Calcoliamo il seguente integrale:

I X 5 dx
sen x
posto t = x° Sx=f o dx= 2 dt
24t
I'integrale diventa:
Ejsent -
2tg t
Ricordiamo le formule parametriche: sent = 2
o t
1+1tg >

posto t/2=y risulta t=2y e dt=2dy e
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2tgy

sent = 5
1+tg°y

quindi:

1 Crltg’y o1
-[—Ztgy -2dy—j tay dy—jtgydy+jtgydy

1+tg°y

I due integrali, gia calcolati, danno la seguente soluzione:

j—dy+jtgydy log|sen y|—log|cos y|+C = log|——= *¥n¥l.c
tgy cosy
Tornando indietro con le sostituzioni si ha: % Ldt_log tg +C e quindi:
sent
X2
j >dx=logitg—+C
sen x* 2
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